

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

### Ειδική παρουσίαση – ανάλυση προτάσεων για την παραγωγική ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας

#### Σημεία παρέμβασης του Εκτελεστικού Αντιπροέδρου του ΣΕΒ κ. Χάρη Κυριαζή

\*\*\*

«Στη σημερινή κρίσιμη, ιστορικά, συγκυρία για την ελληνική οικονομία και τον τόπο ο ΣΕΒ βγαίνει μπροστά αναδεικνύοντας τις αναπτυξιακές προοπτικές στους πλέον σημαντικούς τομείς δραστηριότητας, μέσα από ένα σύνολο προτάσεων που με ελληνική υπογραφή στοχεύουν στην παραγωγική ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας, με κινητήριο μοχλό τις δυνατότητες των ελληνικών επιχειρήσεων να αναπτύξουν ανταγωνιστικές δραστηριότητες και προϊόντα». Το βασικό αυτό μήνυμα ανέδειξε στην παρέμβασή του ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ κ. **Χάρης Κυριαζής**, στο πλαίσιο της εκδήλωσης που διοργάνωσε σήμερα (Τετάρτη, 23.5.2012), ο ΣΕΒ σε συνεργασία με το ΙΟΒΕ και το ΕΜΠ-Εργαστήριο Βιομηχανικής και Ενεργειακής Οικονομίας. Ειδικότερα, όπως σημείωσε ο κ. Κυριαζής ο ΣΕΒ θεωρεί κρίσιμους παράγοντες, τη διαμόρφωση και υιοθέτηση μιας νέας νοοτροπίας συλλογικότητας, όπως και τη συνδυασμένη ισχύ -που προσφέρουν οι συνεργασίες και η επιχειρηματική δικτύωση, σαν βασική προϋπόθεση για να γίνουν οι ελληνικές επιχειρήσεις βιώσιμες, να αναπτύξουν εξωστρέφεια και να σταθούν στο διεθνή ανταγωνισμό. Στην παρέμβασή του ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ υπογράμμισε ότι «Οι εργαζόμενοι πρέπει να είναι στο κέντρο της νέας αναπτυξιακής προσπάθειας. Σε όλες τις αναπτυγμένες χώρες μπορούν να σχεδιαστούν, να παραχθούν και να διανεμηθούν προϊόντα εξίσου καλά και εξίσου γρήγορα. Οποιοσδήποτε συντελεστής παραγωγής μπορεί να αναπαραχθεί εκτός όμως από τις δεξιότητες του ανθρώπινου δυναμικού». Ο κ. Κυριαζής επισήμανε ακόμη ότι η εντατικοποίηση της συνεργασίας των επιχειρήσεων με ερευνητικούς φορείς και πανεπιστήμια για την καλύτερη αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων, η στήριξη του μετασχηματισμού της έρευνας σε καινοτομία, της καινοτομίας σε βιώσιμη επιχειρηματικότητα καθώς και η προώθηση της εξωστρέφειας με αποτελεσματικούς μηχανισμούς στήριξης από τη Δημόσια Διοίκηση ή και τον ιδιωτικό τομέα για την αναβάθμιση της εξαγωγικής ωριμότητας, συνιστούν βασικούς μοχλούς που συμβάλλουν οριζόντια στην δυναμική ανασυγκρότηση της ελληνικής παραγωγικής βάσης».

\*\*\*

Ειδικότερα, όπως τονίστηκε, ο ΣΕΒ σε συνεργασία με το ΙΟΒΕ και το ΕΜΠ-Εργαστήριο Βιομηχανικής και Ενεργειακής Οικονομίας ολοκλήρωσε, πρόσφατα, τις εργασίες Ομάδων και Πάνελ διαμόρφωσης δημοσίων πολιτικών, στις οποίες συμμετείχαν διευθυντικά στελέχη επιχειρήσεων και εμπειρογνώμονες, που εκπροσωπούν σημαντικούς τομείς της ελληνικής παραγωγικής οικονομίας. Οι ομάδες αυτές έχουν διαμορφώσει ένα **σύνολο ολοκληρωμένων προτάσεων με ελληνική υπογραφή**, που στοχεύουν στην παραγωγική ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας με κινητήριο μοχλό τις δυνατότητες των ελληνικών επιχειρήσεων να αναπτύξουν ανταγωνιστικές δραστηριότητες και προϊόντα.

Καλωσορίζοντας τους συμμετέχοντες στην εκδήλωση, ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ κ. **Χάρης Κυριαζής**, υπογράμμισε ότι η επιχειρηματική κοινότητα, σήμερα παρακολουθεί με αγωνία τις ανησυχητικές εξελίξεις στην πολιτική και οικονομική ζωή της χώρας. Ειδικότερα σημείωσε «Ο ΣΕΒ αντιλαμβάνεται ότι σήμερα, περισσότερο από ποτέ, η υπεύθυνη επιχειρηματική κοινότητα, οι οργανωμένες, σύγχρονες επιχειρήσεις του τόπου μας καλούνται να συμβάλουν αποφασιστικά στη συλλογική προσπάθεια για το ξεπέρασμα της κρίσης. Τη στιγμή που η οικονομική συγκυρία φαίνεται να είναι η χειρότερη των τελευταίων ετών, **ο ΣΕΒ βγαίνει μπροστά αναδεικνύοντας τις αναπτυξιακές προοπτικές της οικονομίας, στους πλέον σημαντικούς τομείς δραστηριότητας**, σε συνεργασία με έμπειρα στελέχη από τις επιχειρήσεις και την πανεπιστημιακή και ερευνητική κοινότητα».

Ο κ. Κυριαζής ανέφερε ότι ο ΣΕΒ πριν εμφανισθούν τα σημάδια της κρίσης ανέλαβε την πρωτοβουλία να σχεδιάσει και να υλοποιήσει ένα ευρύ πλέγμα δράσεων με στόχο να φωτίσει τις πραγματικές παραγωγικές δυνάμεις της χώρας μας, να αναδείξει ευκαιρίες και δυνατότητες και συγχρόνως να ενθαρρύνει συνολικά τρόπους βελτίωσης των ασκούμενων πολιτικών που αφορούν στη λειτουργία των επιχειρήσεων.

Ο ΣΕΒ εστιάζει τη στρατηγική του στη βελτίωση της τεχνολογικής και καινοτομικής επίδοσης των ελληνικών επιχειρήσεων, στην ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού και στη διαμόρφωση ενός επιχειρηματικού περιβάλλοντος που προάγει συνολικά την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.

Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσεται και η ανάθεση από τον ΣΕΒ σε επιστημονικά έγκυρους φορείς, όπως είναι το ΙΟΒΕ και το ΕΜΠ-ΕΒΕΟ, της λειτουργίας ομάδων εμπειρογνομόνων (πάνελ), σε συνδυασμό με τη διενέργεια μεγάλης έρευνας για την αποτύπωση της κατάστασης και των προοπτικών των ελληνικών επιχειρήσεων, ως ένα πρώτο και αναγκαίο βήμα για την κατανόηση των δυνατοτήτων και των διαγραφόμενων προοπτικών.

Στα πάνελ συμμετέχουν στελέχη επιχειρήσεων, φορέων της τεχνολογίας και της έρευνας, της πανεπιστημιακής και επαγγελματικής εκπαίδευσης, οργανισμών, που εμπλέκονται στη διαμόρφωση του ρυθμιστικού περιβάλλοντος, στελέχη του χρηματοπιστωτικού τομέα κλπ. Η σύνθεση αυτών των ομάδων σκοπίμως δεν είναι η παραδοσιακή κλαδική. Τα πάνελ εμπειρογνομόνων συγκροτήθηκαν πάνω στη λογική αλυσίδων αξίας με την έννοια του συνόλου των δραστηριοτήτων (παραγωγικών και υποστηρικτικών) που συγκεντρώνονται γύρω από την καρδιά μιας αγοράς, μιας ομάδας προϊόντων, μιας ομάδας κρίσιμων τεχνολογιών.

Ο ΣΕΒ ξεκίνησε αυτήν την πρωτοβουλία σε μια σειρά παραγωγικών τομέων, η ανάπτυξη των οποίων βρίσκεται στη βάση της επανεκκίνησης της ελληνικής οικονομίας και ανάπτυξης της αναγκαίας εξωστρέφειας.

Συγκροτήθηκαν πάνελ εμπειρογνομόνων στους τομείς της ευρύτερης αγροδιατροφικής αλυσίδας, της παραγωγής ενέργειας, της εξοικονόμησης ενέργειας, της περιβαλλοντικής βιομηχανίας, της συσκευασίας, του ευρύτερου τομέα της υγείας, του τομέα των κατασκευών, της ευρύτερης αλυσίδας του ενδύματος και των ΤΠΕ ενώ ο κύκλος αυτός είναι βέβαιο ότι θα διευρυνθεί περαιτέρω.

Στα πάνελ αυτά συναντώνται στελέχη από επιχειρήσεις και φορείς που αν και παραδοσιακά ανήκουν σε διαφορετικούς κλάδους και δραστηριότητες, εντούτοις τους χαρακτηρίζει σύγκλιση ή κοινότητα ενδιαφερόντων για την προοπτική ανάπτυξης μιας ευρύτερης αλυσίδας δραστηριοτήτων (παραγωγή, προμήθεια πρώτων υλών, αποθήκευση και διακίνηση, έρευνα και καινοτομία, εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση).

**Σκοπός του ΣΕΒ είναι να διαμορφώσει μια πρόταση πολιτικής για καθένα από τους παραπάνω τομείς με μέτρα και κατευθύνσεις που θα αφορούν τις προοπτικές ανάπτυξης των επιχειρήσεων, τις στρατηγικές τους, τις επενδυτικές προτεραιότητες, τα χρηματοδοτικά μέσα, τις τεχνολογικές προτεραιότητες τις αλλαγές στα επαγγέλματα και ευρύτερα τις δεξιότητες του ανθρώπινου δυναμικού.**

Η μέθοδος των πάνελ βασίζεται στη διακίνηση πληροφορίας, νέων προτάσεων, νέων μεθόδων και αντιλήψεων μεταξύ εμπειρογνομόνων με σκοπό την ανάδειξη της νέας δυναμικής, των νέων ευκαιριών, της αναγκαίας καινοτομίας. Τα πάνελ είναι κοινότητες καινοτόμου σκέψης που καλούνται να συμβάλλουν στην ανάδειξη της νέας ανταγωνιστικής και καινοτόμου επιχειρηματικότητας στη χώρα.

Η λειτουργία των πάνελ υποστηρίχθηκε από παράλληλες δράσεις του ΣΕΒ όπως η μεγάλη έρευνα σε 2000 επιχειρήσεις που πραγματοποιείται από την ένωση IOBE/ΕΜΠ, το Δίκτυο Τεχνολογικής Πληροφόρησης που υλοποιείται από το ΙΤΕ, αλλά και από την κινητοποίηση των υπηρεσιών και μελών του ΣΕΒ (επιχειρήσεις, κλαδικοί και περιφερειακοί σύνδεσμοι).

Τα πορίσματα των εμπειρογνομόνων των πάνελ επιβεβαιώνουν την εκτίμηση του ΣΕΒ, ότι:

- **Η σημερινή κρίση έφερε μπροστά σε αδιέξοδο παραδοσιακές αντιλήψεις ως προς τα περιθώρια της χώρας να επιτυγχάνει οικονομική μεγέθυνση με το σημερινό επίπεδο τεχνολογικής ανάπτυξης.**
- **Διακύβευμα της επόμενης περιόδου είναι να ενισχυθεί η καινοτομία στα προϊόντα και τις διαδικασίες της ελληνικής επιχείρησης, μοναδικός δρόμος ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής παραγωγής.**
- **Διέξοδος στη σημερινή δυσμενή συγκυρία είναι η ανάπτυξη της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας με βιώσιμες προϋποθέσεις (βελτίωση της προστιθεμένης αξίας των ελληνικών εξαγωγών και απεγκλωβισμός από τις παραδοσιακές αγορές τους).**
- **Αυτό που προέχει είναι η κινητοποίηση των πρωταγωνιστών (επιχειρήσεις-θεσμικοί φορείς-φορείς της γνώσης) σε κρίσιμους για την ανάπτυξη της οικονομίας τομείς πάνω σε συμφωνημένα σχέδια ανάκαμψης και ανάπτυξης με νέους ρόλους και νέους κανόνες διακυβέρνησης (νέα βιομηχανική πολιτική)**
- **Το μικρό μέγεθος των ελληνικών επιχειρήσεων μπορεί να μετατραπεί από μειονέκτημα σε ισχυρό πλεονέκτημα κάτω από προϋποθέσεις. Σήμερα οι**

μικρομεσαίες επιχειρήσεις πλήττονται μέχρι ορίων. Ωστόσο η μικρή και μεσαία επιχείρηση στην Ελλάδα μπορεί να στηρίξει την προσπάθεια για μια ανταγωνιστική οικονομία αρκεί να ξεπεραστούν τα προβλήματα χαμηλής κεφαλαιακής επάρκειας και περιορισμένων περιθωρίων χρηματοδότησης μέσα στο πλαίσιο ενός περιβάλλοντος πιο φιλικού προς την επιχειρηματικότητα. Αυτή η παράμετρος θα αποτελέσει ίσως το ισχυρότερο διακύβευμα εξόδου από τη σημερινή κρίση.

- Η διαμόρφωση ενός ισχυρού επιχειρηματικού ιστού προϋποθέτει σύγχρονες λογικές συνεργασίας και αμοιβαιότητας στο πλαίσιο κλάδων και αλυσίδων αξίας για την κατάκτηση νέων αγορών και αξιοποίηση νέων ευκαιριών.
- Βάση για την επανεκκίνηση της οικονομίας θα αποτελέσει μια μακρόπνοη πολιτική για τη βιωσιμότητα των επενδύσεων του μέλλοντος (επένδυση στη γνώση, την καινοτομία, το ανθρώπινο δυναμικό) με συνδυασμό μίγματος μέσων.

Ο ΣΕΒ με πλήρη συναίσθηση ότι εκπροσωπεί το δυναμικό τμήμα της ελληνικής επιχειρηματικότητας, εργάζεται σταθερά για την ενδυνάμωση και διεύρυνση της παραγωγικής βάσης του τόπου. «Με διαρκή συνεισφορά στην εθνική προσπάθεια, οι σύγχρονες μεγάλες επιχειρήσεις αλλά και οι μικρές επιχειρήσεις – υποδείγματα που πετυχαίνουν, με στρατηγικό προσανατολισμό στην καινοτομία και στην εξωστρέφεια, μας προσφέρουν μια αισιόδοξη προοπτική ότι η Ελλάδα σήμερα μπορεί και να παράγει και να σταθεί στο διεθνές περιβάλλον». Με καταλύτη αυτές τις ζωντανές δυνάμεις της ελληνικής επιχειρηματικότητας η αναπτυξιακή αντιμετώπιση της ελληνικής οικονομίας γίνεται περισσότερο ορατή. Ευθύνη όλων είναι να σταθούμε δίπλα τους και να τις στηρίξουμε έμπρακτα –συμπλήρωσε ο κ. Κυριαζής.